

## БОРЬБА МОСКОВСКИХ БОЛЬШЕВИКОВ ЗА МАССЫ В ПЕРИОД НОВОГО РЕВОЛЮЦИОННОГО ПОДЪЕМА (1912—1914)

*Ф. Л. Александров*

Задачи большевистской партии в годы революционного подъема были четко определены в решениях Пражской конференции, Краковского и Поронинского совещаний ЦК РСДРП с партийными работниками. В извещении о Краковском совещании говорилось, что 1912 год явился годом великого исторического перелома в рабочем движении России, что рабочий класс перешел к массовому наступлению на капиталистов и царскую монархию. «Волна экономических и политических стачек поднялась так высоко, что Россия опять стоит в этом отношении впереди всех, даже наиболее развитых, стран мира... На рабочий класс ложится великая задача революционного пробуждения и воспитания в борьбе всех демократических масс, руководства ими для могучего натиска, который должен дать России свободу и республику, разрушив монархию Романовых. Всесторонняя поддержка открытой революционной борьбы масс, организация ее, расширение, углубление и усиление ее — такова основная задача переживаемого момента»<sup>1</sup>.

В таких условиях перед большевистской партией стоял вопрос о необходимости расширить и упрочить связи с широкими массами рабочих и трудящихся крестьян и в этих целях укрепить нелегальные партийные организации и умело использовать все легальные возможности. Большевики должны были также сплотить партийные ряды, добиться изоляции ликвидаторов, троцкистов и других проводников буржуазного влияния на пролетариат, завоевать новые массы трудящихся на сторону революционного пролетариата. Только при этом условии большевики могли успешно вести трудящихся России на штурм самодержавно-крепостнического строя, к победе буржуазно-демократической революции в России и ее перерастанию в революцию социалистическую.

В период нового революционного подъема, как и в предыдущие годы, в авангарде русского пролетариата шли славные петербургские рабочие; они являлись застрельщиками революционной борьбы 1912—1914 годов. Вместе с ними на борьбу против царизма и капитализма поднялись и рабочие Москвы.

Московская организация являлась одним из передовых отрядов большевистской партии. Она имела славные революционные традиции и была закалена в непримиримой борьбе против оппортунизма. Центральный Комитет партии и лично В. И. Ленин поддерживали тесную связь с Московской партийной организацией, повседневно направляя и руководя ее деятельностью.

Работа Московской партийной организации, как и всей большевистской партии, протекала в исключительно тяжелых условиях. Один за другим следовали аресты руководящих работников и рядовых членов организации. Арестами и вербовкой провокаторов царские власти

<sup>1</sup> «КПСС в резолюциях и решениях съездов, конференций и пленумов ЦК». Ч. 1. Госполитиздат. 1953. Изд. 7, стр. 289.

пытались дезорганизовать и расстроить партийные ряды. К этому же была направлена подрывная деятельность ликвидаторов, отзовистов, троцкистов. Но большевики пустили глубокие корни в массах, на предприятиях, в районах; прерванные связи восстанавливались, к руководству приходили новые люди и, несмотря на множество препятствий, партийная работа продолжалась.

После Пражской партийной конференции работа Московской большевистской организации значительно оживилась. Восстанавливались старые и создавались новые партийные организации. В центре всей деятельности московских большевиков в эти годы была борьба против ликвидаторов, за партийность, за укрепление рядов партии и широкое использование легальных возможностей, за расширение связи партии с массами. Решая эти задачи, московские большевики руководствовались историческими постановлениями Пражской партийной конференции.

В течение марта — апреля 1912 г. ряд партийных организаций Москвы и Московской губернии обсудил доклады об итогах конференции. 5 марта 1912 г. группа активных деятелей Московской организации признала решения конференции логическим и единственно возможным выходом из тяжелого положения, создавшегося внутри партии за последние три года. Актив приветствовал все начинания Русского бюро ЦК по восстановлению партии и клеймил как антипартийные любые действия, которые могли бы помешать этому восстановлению<sup>2</sup>. В конце марта 1912 г. орган ЦК партии «Рабочая Газета» опубликовал корреспонденцию из Москвы, в которой сообщалось, что уже состоялось два доклада об итогах Пражской конференции, что московские большевики отнеслись к этой конференции с большим сочувствием и обещали оказать поддержку избранному ЦК партии. 5 апреля другая группа партийного актива (10 человек) заявила, что она «как вновь создавшаяся Моск. центр. группа старых партийных работников теперь же решила приступить к [партийной] работе»<sup>3</sup>.

Условия подпольной работы, предательство провокаторов мешали созданию в Москве крепкого выборного партийного центра. В конце 1911 г. здесь существовал Московский комитет РСДРП, в работе которого участвовали В. П. Ногин, М. И. Ульянова, И. И. Степанов-Скворцов, Д. И. Курский, П. Г. Смидович, Г. М. Кржижановский, Н. Р. Полетаев, М. Н. Покровский и др. В январе 1912 г. основное ядро МК (Н. Мамонов, И. Присягин и другие товарищи) было арестовано. В связи с этим руководство Московской организацией временно стал осуществлять Центральный (городской) райком, взявший на себя функции МК. В начале апреля Московскую организацию возглавила Исполнительная комиссия из 5 человек. Она руководила выступлением московских рабочих по поводу ленского расстрела и празднованием 1 Мая. К середине июня подпольные большевистские организации были полностью восстановлены в четырех районах Москвы (Рогожском, Бутырском, Пресне-Хамовническом и Сокольническом) и двух подрайонах (Даниловском и Хамовническом); в других районах партийные организации были восстановлены только частично.

В этот период Московская большевистская организация была тесно связана с Русским бюро ЦК. И. В. Сталин, как член Русского бюро ЦК, посетил Москву в апреле 1912 г., сделав доклад об итогах Пражской конференции. В октябре 1912 г., прибыв в Москву, И. В. Сталин установил связь с одним из активных работников Московской организации, В. Г. Шумкиным, вместе с ним наметил провести собрание, посвященное

<sup>2</sup> ЦГИА, ф. 102, д. 5, ч. 46, лит. Б, л. 114; см. также «Социал-Демократ», №№ 26, 27, 1912 г.; сборник «Пражская конференция». М. 1937; см. В. И. Ленин. Соч. Т. 17, стр. 490; «Рабочая Газета», 17 (30) марта 1912 года.

<sup>3</sup> ЦГИА, ф. 102, д. 5, ч. 46, 1912 г., л. 49; см. также «Ленинский сборник» XIII, стр. 200.

итогах выборов в Думу, затем предложил Шумкину съездить в Харьков и Екатеринослав и оказать там необходимую помощь местным партийным организациям. По этому поводу в одном из документов сказано: «Коба» выехал в С.-Петербург, откуда он обещал прислать деньги, необходимые для осуществления поездки «Петра Петровича (то есть Шумкина.— Ф. А.) в гг. Харьков и Екатеринослав»<sup>4</sup>.

К осени 1912 г. в Московской большевистской организации насчитывалось 25 групп и ячеек, объединявших до 400 членов партии. Партийные ячейки, группы и кружки существовали у металлистов, текстильщиков, печатников, портных, деревообделочников, рабочих трамвая. Особенно активно действовали партийные организации на крупных заводах и фабриках — Гужон, Бромлей, Мытищинском, «Богатырь», на Прохоровской мануфактуре и других предприятиях<sup>5</sup>. Они вели большую работу по организации стачек, вырабатывали политические и экономические требования, выпускали листовки и прокламации. Работой заводских организаций руководила Исполнительная комиссия. Она распространяла прокламации, направляла агитаторов на предприятия. Большевики завода «Богатырь» вспоминают, что спустя несколько дней после ленского расстрела рабочие забастовали и все, как один, собрались у наружных ворот завода. «Агитатор-большевик из МК, заранее приглашенный нами, вскочил на принесенный рабочими сломанный ящик из-под галош, произнес в течение 15—20 минут горячую большевистскую речь, при помощи наших ребят быстро скрылся от погони полицейских ищек где-то в роще в Сокольниках»<sup>6</sup>.

Нарастание революционного движения настоятельно требовало создания единого партийного руководящего центра Московской организации. Эта задача была решена летом 1912 г. под руководством представителя ЦК партии. Между 8 и 13 июля на собраниях в Царицыне и на квартире рабочего Королева был создан Московский комитет, именованный Городской инициативной группой. Ее возглавил М. Л. Гоберман («Матвей Львович»). Городская инициативная группа подготовила созыв Московской партийной конференции, которая была проведена в лесу под Москвой 5 августа 1912 года.

На конференции присутствовал 21 человек. Были обсуждены организационные вопросы, доклады с мест, вопрос о предвыборной агитации в IV Государственную думу, о создании в Москве рабочей газеты и текущие дела<sup>7</sup>. Из выступлений делегатов конференции выяснилось, что подпольные организации восстановлены почти во всех районах. Представитель Пресненского райкома обратил внимание партийной организации на необходимость установления связей между рабочими различных предприятий и на укрепление подполья. На крупнейшей фабрике района — Прохоровской мануфактуре — рабочие готовились к забастовке. Партийная организация Бутырского района связалась с рядом предприятий, провела несколько партийных собраний и организовала сбор членских взносов. В Хамовническом подрайоне партийная организация руководила большевистскими ячейками текстильных фабрик Гивартовского, Гюбнера, Кацевича, Бутикова, Александрова и других. Здесь были созданы новые партийные группы, выявлен и организован актив.

В связи с тем, что на конференции не были представлены все партийные организации Москвы, Московский комитет партии не избирался<sup>8</sup>.

<sup>4</sup> ЦГИА, ф. 102, д. 5, ч. 46, лит. Б, продолж., 1912 г., л. 168.

<sup>5</sup> Сборник «Подполье». Из истории революционного движения в Сокольниках. Истпарт МК ВКП(б). 1925; «Очерки по истории революционного движения и большевистской организации в Бауманском районе». Изд. «Московский рабочий». 1928; Н. Дружинин. История Пролетарской (б. Рогожско-Симоновской) большевистской организации (1906—1916 гг.). Изд. «Московский рабочий». 1931.

<sup>6</sup> Архив Института истории партии МГК ВКП(б), д. 13, л. 251.

<sup>7</sup> ЦГИА, ф. 102, д. 5, ч. 46, лит. Б, 1912 г., лл. 12—13.

<sup>8</sup> Там же.

В качестве руководящего органа был утвержден Городской руководящий комитет и Исполнительная комиссия из 7 человек. Последняя продолжала работать до начала 1913 года. В нее входили О. А. Варенцова, Н. Г. Дугачев, И. И. Савватеев, В. А. Тихомирнов, А. С. Шубин и другие.

Восстановление и укрепление партийных организаций проходило в упорной борьбе против ликвидаторов, отзовистов и троцкистов. Грязная венская газетка Троцкого печатала клеветнические измышления московских троцкистов о развале Московской организации, о якобы неправильных выборах делегатов на Пражскую конференцию. Московские большевики опровергли эту клевету через центральный орган партии «Социал-Демократ». Они единодушно осудили антипартийные решения «Августовского блока» и ликвидаторской конференции, которые троцкисты и ликвидаторы противопоставили Пражской партийной конференции.

Большую роль в оживлении работы Московской большевистской организации сыграли решения Краковского и Поронинского совещаний ЦК РСДРП с партийными работниками. Эти решения определили задачи и тактическую линию партии на ближайший период. Поронинское совещание предложило обратить особое внимание на организацию согласованных действий, «в первую очередь петербургских и московских рабочих, чтобы могущие произойти по разным поводам политические стачки (гонение на печать, страховая стачка и т. п.) проходили по возможности одновременно в обеих столицах»<sup>9</sup>. Участники Поронинского совещания от Московской организации Ф. А. Балашов и А. П. Новожилов были уполномочены ЦК партии восстановить в Москве Городской комитет партии, что они и сделали. Поронинское совещание призвало всех работников на местах как можно шире использовать в целях агитации листовки, установить более правильные и тесные отношения с партийными, профсоюзными и другими организациями рабочих разных городов.

В соответствии с этими указаниями ЦК партии и вели свою работу Исполнительная комиссия («семерка») и окружной и городской руководящий центр. Опорным пунктом последнего была большевистская группа городской электростанции. Возглавлял центр слесарь электростанции И. М. Голубев. На февраль намечался созыв Московской партийной конференции, на которой предстояло избрать Московский комитет. Но в ночь на 20 февраля 1913 г. весь состав руководящего центра был арестован. Партийная конференция не состоялась. После ареста руководящего центра руководство организации временно возглавила инициативная группа Даниловского подрайона. На проведенном группой собрании обсуждались вопросы установления связи с ЦК партии, создания Московского комитета, организации школы пропагандистов, издания газеты, о кадре группы.

С июля 1913 г. руководство Московской организацией сосредоточилось в руках Центральной руководящей группы. В ее состав входил Н. Д. Балакирев, создавший в Лефортовском районе временный районный комитет партии. Большую роль играл тогда в Московской организации П. Г. Смидович, назначенный ЦК партии руководителем Областного бюро Центрального промышленного района. П. Г. Смидович принял участие в подготовке к изданию газеты «Наш Путь», участвовал в составлении листовок, в разработке вопросов партийно-организационной и массово-политической работы. В июле по поручению ЦК партии Г. И. Петровский (депутат IV Думы) провел собрание партийного актива, на котором обсуждался вопрос о работе подпольных большевистских организаций Москвы<sup>10</sup>.

<sup>9</sup> «КПСС в резолюциях и решениях съездов, конференций и пленумов ЦК». Ч. 1, стр. 311.

<sup>10</sup> ЦГИА, ф. 102, д. 5, ч. 46, лит. Б, 1913 г., продолж. I.

25 октября 1913 г. состоялось новое совещание актива, на котором были оглашены резолюции, принятые собраниями рабочих московских предприятий и одобрявшие решения Поронинского совещания. Под резолюцией, принятой рабочими Даниловской мануфактуры, стояло 120 подписей, фабрики Баранова — 76, фабрики Кукушкина — 140, фабрики Гудкова — 52, фабрики Скусова — 30, фабрики Тимофеева — 163, фабрики Машковой — 60, фабрики Соколовой — 65 и фабрики Степанова — 45. Таким образом, свыше 750 передовых, сознательных рабочих Москвы поддерживали решения большевистской партии. На этом совещании было решено созвать Московскую городскую и окружную партийную конференцию, на которой избрать Московский комитет партии.

Большую помощь в подготовке совещания оказало Областное бюро Центрального промышленного района, деятельность которого распространялась на Московскую, Владимирскую, Калужскую, Костромскую, Нижегородскую, Орловскую, Рязанскую, Смоленскую, Тверскую, Тульскую и Ярославскую губернии. Члены бюро выезжали в крупные города области. Опираясь на уполномоченных и выборщиков в IV Государственную думу, они провели большую работу по восстановлению и укреплению подпольных организаций партии. На готовившуюся окружную конференцию должны были послать своих делегатов партийные организации уездов Московской губернии (Коломенский, Богородский, Подольский, Серпуховский, Бронницкий, Мытищинский и др.).

Однако условия полицейского террора не позволили провести выборы делегатов конференции; пришлось ограничиться созывом 29 декабря 1913 г. совещания работников Центральной промышленной области и Московского округа, на котором присутствовало 10 человек. Оно обсудило итоги совещания ЦК с партийными работниками, вопрос о работе областной и окружной партийных организаций и план дальнейшей работы, заслушало доклады с мест. На повестке дня были также вопросы о проведении стачек 9 января, о социал-демократической фракции в Государственной думе, об отношении к Международному социалистическому бюро; о страховании, печати, разное (приветствия, технические вопросы)<sup>11</sup>. Совещание полностью присоединилось к решениям Поронинского совещания, «содержание которых совершенно правильно определяет нужды и задачи рабочего движения России и дает исчерпывающие директивы для очередной партийной работы на местах». Совещание работников Центральной промышленной области и Московского округа отметило, что «годы партийной разлуки минули окончательно», что «из пережитых потрясений РСДРП вышла победительницей, сохранив партийные знамя и парт[ийные] лозунги. Глубокая вера в эти лозунги и верность старому партийному знамени продолжает руководить революцион[ным] движением росс[ийского] пролет[ариата]»<sup>12</sup>. Совещание горячо приветствовало решение о созыве съезда партии и присоединилось к решению Поронинского совещания о создании специального съездовского фонда, настоятельно рекомендовав «всем организациям в Московской области и окр[уге] немедленно начать сборы с этой целью»<sup>13</sup>.

Московское совещание постановило в день 9 января 1914 г. организовать стачки протеста, рабочие собрания и демонстрации под лозунгами: демократическая республика, 8-часовой рабочий день, конфискация помещичьей земли. Оно решительно осудило предательское поведение ликвидаторской «семерки» в Государственной думе и одобрило выделение депутатов-большевиков в самостоятельную фракцию. Совещание осудило вмешательство оппортунистического Международного социалистического бюро в дела РСДРП и приветствовало отказ ЦК от совещания с ним, потребовав полного и равного представительства всех рабочих

<sup>11</sup> ЦГИА, ф. 102, д. 5, ч. 46, 1914 год.

<sup>12</sup> Там же, л. 5—5 об.

<sup>13</sup> Там же.

социал-демократических организаций России на предстоящем Венском социалистическом конгрессе. Совещание приняло решение об участии в страховой кампании и об издании в Москве легальной рабочей газеты.

Ликвидаторы, троцкисты, примиренцы развернули в то время гнусную клеветническую кампанию против большевиков. Особенно подло вели себя троцкисты, прикрывавшиеся фальшивым лозунгом «единства» и «нефракционности». Примиренцы поддерживали и защищали ликвидаторство, стремясь, по образному выражению Ленина, из-за угла подставить большевикам ножку. Поворот к ликвидаторам совершил и Плеханов. Стремясь объединить все течения и фракции «во что бы то ни стало», Плеханов стал издавать газету «Единство». Московская партийная организация вела решительную борьбу со всеми этими антипартийными группами. Группа московских рабочих строителей решительно осудила линию газеты «Единство» и заявила, что не желает считаться с интеллигентскими группками<sup>14</sup>. Борьбу за большевистскую партийность возглавляла выполнявшая функции МК Центральная руководящая группа. Во главе ее стояли участник Поронинского совещания, выборщик в IV Государственную думу Ф. А. Балашов и В. Т. Иванов. Центральная руководящая группа сосредоточила свои усилия на руководстве страховой кампанией и подготовке стачек протеста и демонстраций в день 9 января. Одновременно предпринимались меры к восстановлению выборного Московского комитета. В конце декабря 1913 г. часть руководящей группы была арестована, но оставшиеся на свободе товарищи продолжали работать. В начале 1914 г. была создана руководящая группа социал-демократических работников, принявшая позднее название «руководящий комитет».

Руководящий комитет установил связь со всеми девятью районами Москвы и с партийными организациями некоторых крупных предприятий. По заданию комитета 25 февраля 1914 г. был создан городской студенческий партийный комитет в составе 5 человек, который объединил партийные организации высших учебных заведений. Большевистские организации были в то время в Московском университете, на Высших женских курсах, в Сельскохозяйственном институте, Коммерческом институте, Московском техническом училище, Институте инженеров путей сообщения и др. Руководителем партийной организации Московского университета являлся Н. В. Мальцев, член руководящего комитета. Студенческий партийный комитет организовал коллектив студентов, проводивших пропагандистскую и общеобразовательную работу среди рабочих.

За короткий срок руководящий комитет и районные комитеты провели десятки собраний, развернув большую работу на предприятиях. 18 февраля комитет заслушал сообщения районных комитетов, обсудил организационные вопросы, доклады о работе пропагандистской коллегии, о создании типографии с целью издания листовки к 1 Мая и текущие дела. 19 февраля состоялось совещание партийных организаций районов, заслушавшее доклад о деятельности руководящего комитета<sup>15</sup>. Совещание поручило руководящему комитету установить связь с Петербургским комитетом, периодически посылать в Петербург представителей от Москвы для обмена опытом и установления контакта в работе.

Руководящий комитет установил непосредственные связи с партийными организациями заводов Гужон, Бромлей, Мытищинским и городской электростанции, распространял напечатанные типографским способом листовки, в которых призывал рабочих объединиться для борьбы за свои ближайшие цели. В условиях нового подъема революционного движения в России Московская организация проявила высокую активность и боевую энергию.

<sup>14</sup> См. газету «Рабочий» № 6, 1914 г., журнал «Рабочий Труд», 1914, № 2 (статья «О единстве и «Единство»»).

<sup>15</sup> ЦГИА, ф. 102, д. 5, ч. 46, 1914 год.



Важную роль в укреплении партийных рядов и расширении связи партии с массами сыграла легальная большевистская газета «Правда». Она была в центре борьбы за партийность, за разгром ликвидаторов, троцкистов и других врагов партии, за сплочение вокруг партии трудящихся масс. Она регулярно освещала рабочее движение в Москве, стачечную борьбу на московских предприятиях, выступления рабочих против царских властей и капиталистов.

Пламенное слово «Правды» вдохновляло рабочих на борьбу. Ее читали металлисты и текстильщики, печатники и булочники, сапожники и деревообделочники, портные и официанты. «Правда» широко распространялась не только в Москве, но и во многих подмосковных районах. Из Москвы она пересылалась в Тверь, Мытищи, Ковров, Шую, Владимир, Иваново-Вознесенск, с. Родники и другие города и деревни Московского промышленного района<sup>16</sup>.

В ночь на 23 декабря был произведен обыск у 14 крестьян с. Зуева, Богородского уезда, Владимирской губернии. Семеро из них были арестованы. У крестьян были найдены номера газет «Правда», «За Правду», «Правда Труда» и неоконченное письмо на имя депутата IV думы Ф. Самойлова. В чулане, принадлежавшем Тарасову, в сундуке нашли 54 номера «Правды» и листок со стихотворением «Памяти Чернышевского». Все это свидетельствовало о том, что в деревне была большевистская организация, что она влияла не только на рабочих ближайших фабрик, но и на передовых крестьян. В феврале 1913 г. через московскую контору «Правды» поступила и была распределена 1 тыс. экз. газеты, через правление союза портных 400; закупалась «Правда» и потребителем обществом «Солидарность», находившимся под руководством большевиков Даниловского подрайона.

Большую роль в деятельности Московской большевистской организации играла нелегальная литература, поступавшая из-за границы и из Петербурга, а также издававшаяся в самой Москве. Партийные организации широко распространяли листовки и прокламации, обличавшие режим гнета, бесправия и эксплуатации и призывавшие рабочих к решительной борьбе за свержение царизма, завоевание демократической республики, за 8-часовой рабочий день.

Для издания нелегальной литературы московские большевики создавали свои подпольные типографии. Одна из таких типографий была организована в конце 1913 года. За ее создание взялась группа большевиков — членов союза печатников. В августе они начали сбор денег и шрифта. Московский Комитет готовился тогда отметить годовщину 9 января и провести в этот день всеобщую стачку и уличные демонстрации. Было решено отпечатать и распространить присланную по этому поводу листовку ЦК партии. Но 29 декабря полиция произвела у рабочих обыск. Она обнаружила 1 пуд 3 фунта шрифта, типографские принадлежности, гранки набора «Похоронный марш», партийную переписку, много экземпляров «Пролетарской Правды» и заметки с записями адресов. Многие рабочие были арестованы, но работа по выпуску листовки, посвященной годовщине событий 9 января, не прекратилась. Оставшиеся на свободе рабочие отпечатали ее<sup>17</sup>. 7 января полиция произвела обыск в помещении правления союза печатников и обнаружила 558 листовок. Все находившиеся в это время в помещении рабочие, явившиеся сюда за листовками (32 чел.), были обысканы и арестованы. На улице арестовали еще 7 чел., у двоих из них нашли листовки. Одновременно был задержан транспорт

<sup>16</sup> «Старая и новая Даниловка». Изд. «Московский рабочий». 1940, стр. 118; журнал «Районная и фабрично-заводская печать», 1941, № 8, стр. 29—30; ЦГИА, ф. 102, д. 5, ч. 46, лит. Б, 1912 г., лл. 37, 119 и ряд других архивных источников.

<sup>17</sup> ЦГИА, ф. 102, д. 5, ч. 46, лит. Б, продолж. II, 1913 г., лл. 230—248.

с литературой. В ночь на 8 января были задержаны еще двое рабочих; у них нашли пишущую машинку, 70 экземпляров прокламаций, партийную переписку и библиотеку.

Несмотря на все эти провалы, вопреки всем стараниям властей большевистские листовки проникли на московские предприятия и произвели свое действие. 9 января 1914 г. по призыву большевиков в Москве баствовало до 50 предприятий<sup>18</sup>.

Наряду с организацией издания нелегальной литературы московские большевики решили выпускать в Москве ежедневную легальную рабочую газету. 24 ноября 1912 г. «Правда» поместила письмо «Группы московских рабочих», написанное по поручению Московского комитета партии О. А. Варенцовой, в котором выдвигался вопрос о необходимости создать в Москве ежедневную рабочую газету. «Правда» поддержала инициативу московских рабочих и призвала начать сбор средств на газету. На этот призыв сочувственно откликнулись не только московские, петербургские, костромские, но и рабочие других, более отдаленных от Москвы городов.

Рабочие доменного цеха Брянского завода (Екатеринослав) в письме в «Правду» 10 января 1913 г. писали: «Рабочие доменного цеха решили не отставать от своих близких товарищей по заводу, которые собрали и послали 21 р. 06 к. в фонд московской рабочей газеты... из пятачков и гривенников составляют рубли. Жертвуя пятачками и гривенниками, мы себе и товарищам открываем свет, ибо рабочий не может жить без рабочей газеты. Эта газета является как зеркало, которое освещает всю исключительно пролетарскую жизнь. Получи мы эти гривенники в прошедшие годы, мы зашли бы в кабак и пропили их и пользы никакой не имели бы»<sup>19</sup>.

Из денежных сборов рабочих составила необходимая сумма на издание газеты. Только за четыре с половиной месяца было проведено 177 групповых сборов. Сравнивая поступление средств на большевистские газеты и на ликвидаторскую газету «Луч», В. И. Ленин подчеркивал, что за полгода своего существования «Луч» и его сторонники не сплотили и половины того числа рабочих, какое сплотила «Правда» с будущей московской газетой<sup>20</sup>. Понятно, что в создании рабочей газеты в Москве особенно активно участвовали сами московские рабочие. За быстрой выпуск такой газеты единодушно высказались рабочие завода Гужон, фабрики Вахрушева и других московских предприятий. Рабочие одиннадцати заводов Лефортовского района в своей резолюции отметили, что создание рабочей печати для них совершенно необходимо.

27 июля 1913 г. ЦК партии утвердил решение московских большевиков от 7 июля об издании с августа рабочей газеты в Москве и предложил привлечь к ее подготовке группу видных большевиков Москвы — И. И. Степанова-Скворцова, Г. М. Кржижановского, П. Г. Смиловича и депутатов IV Думы от Московского промышленного района. Ленин писал: «Громадный подъем рабочей поддержки создал в Москве «Наш Путь», газету того же (то есть правдистского. — Ф. А.) направления»<sup>21</sup>.

25 августа 1913 г. вышел первый номер ежедневной легальной газеты московских большевиков «Наш Путь». В составе сотрудников газеты значились А. М. Горький, В. В. Воровский, И. И. Степанов-Скворцов и другие. Активное участие в газете принимали И. И. Степанов-Скворцов, Н. Н. Яковлев, Ц. С. Зеликсон-Бобровская, И. Д. Барщевский, Б. Я. Канель и т. д. Официальным редактором газеты был официант Ф. А. Соколов, впоследствии привлеченный к суду за революционные статьи в га-

<sup>18</sup> Там же, 1914 г., л. 20 и др.; ф. 63, л. 97, 1914 г., л. 9.

<sup>19</sup> Там же, л. 431, 1913 г., л. 62.

<sup>20</sup> См. В. И. Ленин. Соч. Т. 19, стр. 45; «Путь Правды», № 77, 1913, а также газету «Наш Путь», №№ 1, 2, 7, 8, 1913.

<sup>21</sup> В. И. Ленин. Соч. Т. 19, стр. 419.



жете. Материальную помощь газете оказывали А. М. Горький, Г. М. Кржижановский, Л. Б. Красин, Д. И. Курский.

В передовой статье № 1 газеты «Наш Путь» подчеркивалось, что газета будет неустанно бороться с реакционными партиями помещиков и капиталистов, что, созданная самими рабочими, она будет творить их волю, ясную и определенную: «следуя этой воле, газета будет твердо и упорно бороться со старыми оковами, тяготеющими над рабочим движением и над всей жизнью народных масс», что она пойдет под знаменем «марксизма и в рядах авангарда международного пролетариата», поскольку «наш путь есть общий путь рабочих всех стран». Газета ставила своей задачей освещать положение рабочего класса и проводить рабочую политику, которая «всего важнее»<sup>22</sup>.

Страницы рабочей газеты заполнялись корреспонденциями, заметками и письмами о жизни и борьбе рабочего класса и крестьянства, служащих и демократического студенчества. Уже в первом номере газета сообщала об аресте рабочих-металлистов, о запрещении лекций по страхованию, о стачках протеста против закрытия союза металлистов «Рабочая солидарность», против гонения на рабочую печать. Газета поместила резолюцию забастовавших рабочих заводов «Динамо» и Бари: протестовавших «1) против закрытия профессионального союза металлистов г. Москвы и попыток к закрытию такого же союза в Петербурге и др. городах; 2) против гонения на рабочую печать; 3) против незаконных арестов бастующих и избиения рабочих в Баку; 4) против запрещенных лекций по страхованию»<sup>23</sup>.

Газета выступала как боевой орган большевиков, поднимавших массы рабочего класса на революционную борьбу за свое освобождение. В ней было опубликовано 10 статей В. И. Ленина. В этих статьях отстаивалась большевистская партийность, развивались идеи классовой борьбы пролетариата; разоблачался реформизм и контрреволюционность либеральной буржуазии, высмеивалась «внеклассовая болтовня либеральных интеллигентов и мелкобуржуазных народников», которая уже «сметена прочь с исторической дороги»; вскрывалась буржуазная сущность ликвидаторства; разрабатывалась большевистская политика по национальному вопросу, проповедовалась идея воспитания масс в духе пролетарского интернационализма. Статьи В. И. Ленина определяли идейное содержание газеты и мобилизовали рабочих на революционную борьбу. В. И. Ленин высоко оценивал роль «Нашего Пути» в подъеме рабочего движения и в оживлении подпольной деятельности московских большевиков. Он писал А. М. Горькому: «А в и д а л и «Н а ш П у т ь»? Каков успех-то? Уже вторая газета...» Не получив своевременно двух номеров газеты, он писал редакции «Правда Труда» и партийным работникам в Петербурге: «...Недостает... №№ 7 и 9 «Нашего Пути». Пошлите, пожалуйста»<sup>24</sup>.

«Наш Путь» призвал рабочих к свержению царизма, к борьбе против буржуазии, к организации и сплочению сил пролетариата и установлению прочного союза с крестьянством. Газета отмечала, что освобождение рабочих — дело самих рабочих, что только рабочие и крестьяне могут добиться подлинной демократизации общества. Газета указывала, что стремление к демократии и социализму связывает отдельные выступления пролетарских масс в одно целое, создавая «одну дружную, сплоченную семью». Она подчеркивала значение единства рабочего класса всей России в борьбе за демократию и социализм. Газета писала, что передовые рабочие Москвы протянули братскую руку своим товарищам в Петербурге, Риге, Польше, на Украине, Кавказе, хорошо понимая, что в единении рабочих

<sup>22</sup> «Наш Путь», № 1, 1913 год.

<sup>23</sup> Там же.

<sup>24</sup> В. И. Ленин. Соч. Т. 35, стр. 77, 79.

всей страны и всех народов России — залог победы рабочего класса. И газета звала рабочих объединиться для совместной борьбы против капиталистов, «которые елейными словами угощают нас, а на деле эксплуатируют. Нужно понять, товарищи, что мы все создали и нам должно принадлежать все...»<sup>25</sup>.

Через своих корреспондентов в Москве, Петербурге, Казани, Одессе, Ревеле, Риге, Юзовке, Екатеринославе и других городах газета «Наш Путь» была связана с широкой массой рабочих. Основными корреспондентами были рабочие, были среди них и крестьяне. До двух третей номера газеты заполнялись корреспонденциями рабочих и крестьян. Здесь были заметки о стачках, положениях рабочих, произволе администрации, издевательствах над крестьянами.

Большое значение придавала газета вопросу о союзе рабочих и крестьян. Она неустанно звала рабочих крепить связи с крестьянскими массами. На конкретных примерах газета знакомила рабочих с тяжелым положением крестьянства, произволом царских властей, с борьбой крестьян. Так, газета описала случай, имевший место в Большемицком волостном правлении, где во время выборов писарь пытался заставить крестьян избрать волостного старшину открытым голосованием. В знак протеста против незаконных действий писаря крестьяне пытались уйти с собрания. Путем всевозможных угроз писарь заставил их вернуться. По одному подзывая крестьян к столу, он предлагал им голосовать за назначенного властями кандидата. Сознательные крестьяне отказались голосовать и решили обжаловать действия писаря. В одной из заметок описывалась кровавая расправа царских властей над крестьянами с. Ивантеевки, Московской области.

За короткий срок своего существования газета «Наш Путь» завоевала большой авторитет в массах рабочего класса. Она явилась сильнейшим оружием Московской большевистской организации в борьбе за массы, идейным руководителем московских рабочих. Спрос на газету усиливался с каждым днем. Царские власти стремились задуть рабочую газету. Они подвергали ее гонениям и репрессиям, конфисковывали ее номера, преследовали ее распространителей — рабочих. Несмотря на это, газета продолжала выходить, получая все более широкое распространение. Так, артель Харичкина, покупавшая в первые дни по 500 экз., стала брать по 6 тыс. экз. в день.

В сентябре 1913 г. по постановлению Московской судебной палаты газета «Наш Путь» была закрыта. Помещение редакции было разгромлено. Двадцать три сотрудника газеты были арестованы. Всего же вместе с корреспондентами и партийным активом, непосредственно участвовавшим в газете, было арестовано 54 человека. По указанию руководящего комитета большевиков редакция «Нашего Пути» выпустила воззвание с призывом к рабочим выступить с протестом против закрытия газеты. Воззвание было отпечатано в количестве 500 экз. и 21 сентября распространено через правления профсоюзов. Состоялись собрания членов союзов металлистов, печатников, мануфактуристов, кожевников, водопроводчиков, деревообделочников, которые обсудили и одобрили воззвание редакции «Наш Путь».

23 сентября 1913 г. рабочие провели однодневную забастовку протеста против закрытия рабочей газеты. Она совпала с проводившимися в то время стачками солидарности с бастовавшими рабочими трамвая и приняла всеобщий характер, охватив 85 тыс. рабочих. Поронинское совещание ЦК с партийными работниками специально отметило эту стачку, указав, что «новая полоса подъема революционной стачки характеризуется движением в Москве и нарастанием настроения в нескольких местностях, до сих пор не участвовавших в движении». Признавая огромную роль

<sup>25</sup> «Наш Путь», № 13, 1913 год.

«Нашего Пути» в развитии политической борьбы московских рабочих и в подготовке всеобщей забастовки, совещание подчеркивало, что «особенно усиленное внимание должно быть обращено на укрепление легального рабочего органа в Москве»<sup>26</sup>. Однодневная стачка протеста сопровождалась демонстрациями и митингами. Митинги происходили на Крымской набережной, в Екатерининском парке, у Страстного монастыря, на Садово-Триумфальной и в других частях города. Выступившие на митингах большевики говорили о значении рабочей печати, о свободе слова и свободе союзов, о необходимости сплочения рабочих и всех трудящихся России для борьбы с ненавистным царизмом.

Несмотря на огромные трудности, газета «Наш Путь» выходила большим тиражом. Первый номер разошелся в 20 тыс. экз., второй — в 12 тыс. экземпляров. Перед закрытием ее тираж достигал 17—18 тыс. экземпляров. В. И. Ленин указывал, что газеты «Правда» и «Наш Путь» сыграли огромную роль в деле объединения и воспитания рабочего класса, поскольку большинство сознательных рабочих Москвы сплотилось вокруг газеты «Наш Путь», пошло за большевиками. По призыву большевистской партии московские рабочие приняли активное участие в проведении первого Дня рабочей печати, состоявшегося 22 апреля 1914 г. в честь годовщины выхода первого номера газеты «Правда». Этот день в Москве ознаменовался стачками и демонстрациями протеста против преследования «Правды» и других рабочих газет. Первый День рабочей печати продемонстрировал значение рабочего печатного слова как важного средства борьбы за освобождение.

В связи с непрерывным нарастанием революционного подъема в начале 1914 г. вновь встал вопрос об издании в Москве большевистского печатного органа. 16 февраля 1914 г. на заседании Московского комитета с партийным активом и представителями профессиональных союзов было решено организовать в Москве издание рабочего журнала. Здесь же была утверждена редакция журнала, в которую вошли И. И. Степанов-Скворцов, В. Н. Лосев и другие товарищи. Руководящий комитет РСДРП издал и распространил гектографированное воззвание, в котором призывал производить сборы «в фонд Московского рабочего журнала». Это начинание поддержали профсоюзы. Начался сбор средств в пользу журнала, создавался актив, взявший на себя распространение его в Москве и других городах. 8 июня 190 рабочих, участвовавших в экскурсии-массовке, обратились с приветствием к нарождающемуся в Москве марксистскому журналу «Рабочий Труд».

14 июля 1914 г. вышел первый номер этого журнала. Журнал «Рабочий Труд» пропагандировал решения Пражской партийной конференции, Краковского и Поронинского совещаний ЦК. Последовательно проповедуя большевистские идеи, журнал вел непримиримую борьбу с ликвидаторами, троцкистами и их агентами — примиренцами. Он воспитывал рабочих в подлинно большевистском духе, беспощадно разоблачал оппортунистов как агентов буржуазии в рабочем классе, проводников буржуазного влияния на пролетариат. На страницах журнала пропагандировались идеи пролетарского интернационализма. Журнал звал рабочих к новой революции, к свержению царизма, к борьбе за установление своего политического господства, за социализм.

«Рабочий Труд» широко освещал вопросы состояния рабочего движения в Москве и намечал стоявшие перед ним задачи. На его страницах помещались также обзоры стачечного движения в Петербурге, Баку, Кинешме, Вичуге, Коврове, Иваново-Вознесенске и других городах. Журнал уделял большое внимание работе профсоюзов, отмечая их руководящую роль в стачечном движении. Несмотря на цензурные рогатки, журнал

<sup>26</sup> «КПСС в резолюциях и решениях съездов, конференций и пленумов ЦК». Ч. 1, стр. 311, 312.

в известной мере освещал и вопросы партийной жизни. Существенную помощь оказывали ему большевики — депутаты IV Думы и члены ЦК партии, находившиеся в России.

Журнал подвергался неоднократным конфискациям. Но, несмотря на это, он доходил до читателя. Первый номер разошелся в количестве 10 тыс. экземпляров. Полицейские тщетно разыскивали его тираж в типографии, в редакции и в помещениях профсоюзов. Между тем значительная его часть находилась именно у профсоюзов (металлистов, деревообделочников, портных и других). Несмотря на то, что для конфискации второго номера полицией были приняты меры заблаговременно, ей удалось изъять лишь половину тиража<sup>27</sup>. На четвертом номере журнал прекратил свое существование. Официальный редактор журнала «Рабочий Труд» рабочий А. Я. Степанов 17 декабря 1914 г. был приговорен к заключению в крепость на 1 год 6 месяцев. Легальная большевистская печать сыграла выдающуюся роль в революционной борьбе рабочего класса, содействуя развитию массового движения московских рабочих, воспитанию их классового самосознания.



Большое значение в борьбе московских большевиков за массы имела избирательная кампания в IV Государственную думу. В ходе выборной кампании большевики стремились использовать легальные возможности, завязать более тесные связи с массами трудящихся. К выборам в Думу московские большевики стали готовиться еще в июле 1910 года. Для проведения предвыборной агитации Московский Комитет партии создал специальную группу, а также избирательную комиссию. В Москве широко распространялись «Избирательная платформа РСДРП», написанная В. И. Лениным, и прокламация «За партию». ЦК партии в специальном письме, направленном в Москву, призывал большевиков к активной работе в связи с предстоящими выборами в Думу. Московский Комитет партии установил связь с партийными организациями некоторых других городов, и прежде всего Петербурга. Из Петербурга в Москву приезжали члены ЦК партии, В. И. Шелгунов высылал литературу к выборам.

В июне 1912 г. МК провел несколько совещаний с партийным активом по вопросу о выборах в Думу; на совещаниях присутствовали большевики, работавшие в профсоюзах. Вопросы предвыборной кампании, в частности намечаемые кандидатуры, обсуждались на проводившихся за городом экскурсиях-массовках. В противовес большевистским кандидатам ликвидаторы выдвинули свои кандидатуры, но рабочими поддержаны не были и оказались изолированными. Провалилась и затея ликвидаторов с подачей в Государственную думу петиции «О свободе рабочих коалиций». Вместо петиции большевики предложили организовать всероссийскую однодневную забастовку в день обсуждения в Думе запроса о страховании рабочих, что и было поддержано рабочими.

Строго руководствуясь решениями Пражской конференции, большевики отказались от каких бы то ни было соглашений с кадетами и другими буржуазными партиями. Большевики отстаивали свою политическую самостоятельность, свою революционную программу, своих кандидатов.

Согласно избирательному закону от 3 июня 1907 г., около половины рабочих Москвы было лишено возможности участвовать в выборах. Из 212 594 рабочих, внесенных в избирательные списки по 300 предприятиям Московской губернии, право голоса получили только 126 390 человек, которые должны были избрать уполномоченных<sup>28</sup>. Царские власти приложили все усилия к тому, чтобы расколоть рабочих. Они дробили их по профессиям, чтобы разбить единство и солидарность рабочих, произ-

<sup>27</sup> Московский областной государственный исторический архив (МОГИА), ф. 212, д. 296. 1914 г., лл. 28—32.

<sup>28</sup> ЦГИА, ф. 63, д. 32, 1912 г., лл. 24, 90, 91.

вольно передвигали сроки собраний. На фабрике Даниловской мануфактуры рабочих разделили для выборов уполномоченных на 3 группы: ткачей, деревообделочников и дворовых рабочих. На ряде предприятий Богородска и Кунцева выборные собрания были проведены не 16 сентября, как намечалось, а 12-го. Рабочие заявили протест, а «Правда» потребовала отмены этих собраний.

В Москве и Московской губернии большевики создали 7 групп и кружков, проводивших предвыборную агитацию. К 20 сентября 1912 г. выборные собрания прошли на 217 предприятиях. На этих собраниях рабочие проявили высокую организованность и дисциплинированность, было избрано 322 уполномоченных, из них на губернском съезде уполномоченных, состоявшемся 30 сентября, присутствовало 232. В Петербурге и Москве среди уполномоченных преобладали большевики и сочувствовавшие им. Вслед за петербургскими большевиками московские большевики одержали блестящую победу: съезд уполномоченных избрал девять выборщиков-большевиков.

Московские большевики поставили задачу — превратить созданные во время выборов ячейки в постоянные, подчинить их руководству агитационные группы, привлечь в них наиболее сознательных и проверенных рабочих. Предвыборные агитационные группы возглавляли уполномоченные и выборщики-большевики. Они объезжали местные организации, распространяли «Правду», выступали с докладами о положении в партии, популяризировали большевистских кандидатов в депутаты. Предвыборная деятельность большевиков улучшила состояние партийной организации, содействовала ее росту, помогала выявить и выдвинуть на руководящую работу новый актив.

Московские рабочие-выборщики единодушно присоединились к избирательной платформе газеты «Правда» и к петербургским «антиликвидаторам» и призвали решительно бороться с течениями, суживающими избирательные лозунги партии. В Москве были перепечатаны и распространены избирательные материалы Центрального Комитета партии и издан свой «Спутник избирателя» (100 экз.).

7 октября 1912 г. собрание выборщиков приняло решение избрать намеченного большевиками кандидата. 15 октября выборщики приняли резолюцию, в которой поручали «социал-демократической фракции Государственной Думы IV созыва протестовать против избирательного закона от «3 июня» как незаконного акта, изданного произвольно правительством и суживающего избирательные права рабочих и всей российской демократии»<sup>29</sup>.

Московская партийная организация пристально следила за деятельностью социал-демократической фракции в IV Государственной думе, осуждала поведение депутатов-меньшевиков и поддерживала депутатов-большевиков. В начале 1913 г. актив московских большевиков, обсудив положение в думской социал-демократической фракции, потребовал предоставить большевистским депутатам равные права при образовании думских комиссий и при выступлениях на сессиях. Московские рабочие заявляли, что требования депутатов-большевиков выражают интересы всего рабочего класса. Они горячо приветствовали большевистскую «шестерку» и обещали ей полную поддержку «огромного большинства сознательных рабочих всей России». Они писали: «В случае неудовлетворения семью депутатами требований шести возлагаем всю ответственность за это перед рабочим классом на 7 депутатов думской фракции»<sup>30</sup>.

Большевики-депутаты IV Государственной думы вели большую революционную работу в Петербурге, Москве и других промышленных центрах России. С участием депутатов Думы в Москве проводились совещания

<sup>29</sup> ЦГИЛ, ф. 102, л. 5, ч. 46, лит. Б, 1913 г., л. 194 об.

<sup>30</sup> «За Правду», № 22, 1913 год.

с выборщиками и партийным активом, на которых обсуждалась деятельность думской фракции и вопросы партийной работы. Депутаты-большевики поддерживали постоянную связь с московскими рабочими, московские рабочие, в свою очередь, оказывали им всяческую поддержку. Через своих депутатов рабочие Москвы выражали солидарность с рабочими России и других стран. Рабочие завода Гантерт передали депутату Муранову следующее письмо: «...Мы, группа сознательных рабочих... посылаем для наших бастующих бельгийских товарищей 6 рублей и 1 руб. 50 коп. на поддержание газеты «Правда» и 3 рубля сиротам ленских рабочих»<sup>31</sup>.

Когда большевистская фракция внесла в Думу законопроект о 8-часовом рабочем дне, московские профсоюзы организовали его обсуждение на заседаниях правлений, на делегатских и групповых собраниях, на общих собраниях членов союза и широких рабочих собраниях.

Исключение из Думы на 15 заседаний 21 депутата, в том числе социал-демократической фракции, вызвало большое возмущение рабочих. В Петербурге, Москве и других городах были проведены стачки протеста. В Москве они продолжались пять дней, в них участвовало до 25 тыс. человек. 25 апреля 1914 г. состоялась демонстрация московских рабочих<sup>32</sup>.

Следуя решениям партии и указаниям Ленина, московские большевики широко использовали легальные возможности для укрепления и расширения своих связей с рабочим классом. Они вели работу в профессиональных союзах, в рабочих клубах, в культурно-просветительных обществах, кооперативных и других организациях. Осенью 1912 г. большевики завоевали руководство в третьем женском клубе. Правление клуба возглавили З. П. Кржижановская, С. П. Невзорова, юриконсультom клуба был Д. И. Курский. К концу 1913 г. в клубе образовался подпольный большевистский кружок. Он установил связи с Благушинским и Лефортовским районами и принял активное участие в создании нелегальной типографии.

Центром, объединявшим передовых московских рабочих, стал клуб замоскворецких металлистов «Вечерний отдых», открытый в октябре 1913 года. Большевики руководили и «Обществом содействия устройству общеобразовательных народных развлечений». В начале 1914 г. в Обществе была создана комиссия по подготовке и проведению «Женского дня». Она провела ряд совещаний партийных и профсоюзных работников, организовала лекции. Большевики широко использовали проводившиеся правлением общества экскурсии-массовки за город.

В 1914 г. были организованы рабочие клубы «Образование» и «Прогресс», руководящую роль в которых также играли большевики. Крепкая партийная организация была создана на Пречистенских рабочих курсах.

Деятельное участие принимали московские большевики в работе легальных съездов фабрично-заводских врачей, фельдшеров, фельдшерниц и акушерок, торгово-промышленных служащих. Большое внимание уделяли они страховой кампании.

Во время выборов уполномоченных в больничные кассы большевики агитировали за создание общегородской страховой кассы, за распространение страхования на всех рабочих и по всем видам потери трудоспособности на основе полного возмещения заработка, страхование за счет предпринимателей и обеспечение внутренней организационной самостоятельности застрахованных рабочих. Решительно выступая против ликвидаторов, большевики связывали страховую кампанию с общими задачами партии, с задачами свержения буржуазно-помещичьего строя.

«Мы, последовательные марксисты,— говорилось в журнале «Рабочий

<sup>31</sup> ЦГИА, ф. 102, д. 5, ч. 46, 1913 г., л. 59.

<sup>32</sup> Там же, оп. 168, д. 57, 1914 год.

Труд», — всегда рассматривали страховую кампанию в связи с другими формами рабочего движения и рабочими организациями. Для нас она всегда имела значение не сама, а как средство пробуждения классового самосознания рабочих и их усиления, их организаций»<sup>33</sup>.

К октябрю 1913 г. было создано несколько десятков больничных касс, в которых преобладали большевики и передовые рабочие. Полиция произвела аресты среди рабочих, намеченных в правления больничных касс. Накануне выборов на заводе Гакенталь было арестовано 26 уполномоченных. В ответ на преследования рабочие организовали стачки.

Большевики завоевывали на свою сторону и важнейшую массовую организацию рабочих — профсоюзы. Правления профессиональных союзов становились опорными пунктами партийных органов.

В конце июля 1913 г. большевики создали подпольное Центральное бюро профсоюзов, в которое вошли представители союзов металлистов, печатников, деревообделочников, водопроводчиков, портных. Правление профсоюза портных играло особенно активную роль. Ликвидаторы либо вовсе изгонялись из правлений союзов (металлистов, портных, мануфактуристов, деревообделочников), либо отстранялись от руководства (торговых служащих, печатников, парикмахеров, официантов)<sup>34</sup>. Профсоюзное движение достигло больших успехов; к июлю 1913 г. в Москве было уже 12 профсоюзов, принимавших активное участие в руководстве стачками и страховой кампанией. В июне 1914 г. их число возросло до 19.

Анализируя соотношение сил большевиков и меньшевиков в профсоюзах, В. И. Ленин писал: «В России нет параллельных союзов. И в Питере и в Москве профессиональные союзы едины. Все дело в том, что в этих союзах полнейшее преобладание правды»<sup>35</sup>.

С 1 по 15 ноября 1912 г. происходила стачка протеста против казни 11 моряков Черноморского флота. В 1913 г. политические стачки, демонстрации и митинги состоялись 9 января, 19 февраля (годовщина «освобождения» крестьян); 4 апреля (годовщина ленского расстрела), 1 Мая, а также в знак протеста против суда над моряками Балтийского флота, против закрытия союза металлистов Москвы, против закрытия газеты «Наш Путь».

Борьба московских рабочих достигла наибольшего подъема в 1914 г., когда рабочее движение по всей стране сделало новый крупный шаг вперед. Стачки и демонстрации, собрания и митинги приняла в это время особенно массовый, боевой, революционный характер. Рабочие выступали с протестами против преследований рабочей печати, в связи с массовым отравлением работниц на петербургской фабрике «Треугольник» (март), против суда над обуховскими рабочими (май), против осуждения адвокатов, выступавших в качестве защитников по делу Бейлиса, против зверского избития полицией бастующих бакинских рабочих (июнь). Стачки протеста против расстрела петербургских рабочих продолжались две недели — с 1 по 15 июля 1914 года. 8 июля прекратилось трамвайное движение, 9-го забастовали типографские рабочие, вышли только две газеты: «Московские ведомости» и «Московский листок».

В период нового революционного подъема Московская большевистская организация добилась больших успехов в борьбе за привлечение на свою сторону широких рабочих масс. Вместе со всей партией она вела трудящихся России к победе над царизмом и капитализмом.

<sup>33</sup> «Рабочий Труд» № 4, 1914 год.

<sup>34</sup> См. «Рабочую Правду» за июль 1913 г., «Северную Правду», «Наш Путь» за август 1913 г., а также ряд архивных источников: ЦГИА, ф. 102, д. 42, ч. 2; д. 5, ч. 46; ф. 63, д. 1132 и др.

<sup>35</sup> В. И. Ленин. Соч. Т. 20, стр. 475.